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ส ารวจระหวา่งวันท่ี 3-7 ตุลาคม 2555 
จ านวนทั้งสิ้น 1,200 ตัวอย่างทั่วประเทศ 
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เพศ 

ชาย 
49.5% 

หญิง 
50.5% 

อาย ุ

ช่วงอายุ ร้อยละ 

ต ่ากว่า 20 ปี 12.3 
20-29ป ี 18.8 
30-39 ป ี 24.1 
40-49 ป ี 20.4 
50-59 ป ี 13.6 
60 ปีขึ้นไป 10.6 
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การศึกษา 

อาชีพ 

ร้อยละ 
ก่าลังศึกษา 18.6 
ไม่ได้ท่างาน 5.1 
รับจ้างรายวัน 14.8 
พนักงานเอกชน 23.6 
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 14.5 
เจ้าของกิจการ 15.2 
เกษตรกร/รับจ้างภาค
การเกษตร 7.8 
อื นๆ 0.3 

ร้อยละ 

ประถมศึกษา 9.4 
มัธยมต้น 9.7 
มัธยมปลาย/ปวช 20.6 
อนุปริญญา/ปวส. 12.4 
ปริญญาตรี 43.4 
สูงกว่าปริญญาตรี 4.4 
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รายได ้ ภูมิภาค 

ร้อยละ 

กรุงเทพและปริมณฑล 16.5 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 34.8 

กลาง 16.3 

เหนือ 18.8 

ใต้ 13.7 

ร้อยละ 

ต ่ากว่า 5,000 บาท 13.9 
5,001 - 10,000 บาท 21.3 
10,001 - 20,000 บาท 35.1 
20,001 - 30,000 บาท 19.3 
30,001 - 40,000 บาท 8.1 

มากกว่า 40,000 บาทขึ้นไป 2.3 

5 



齋 

6 



齋 

กิน 
28.2% 

ไม่กิน 
71.8% 
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พฤติกรรมการกินเจในปี 2555 ของประชาชนทั วประเทศ 
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พฤติกรรม 52 53 54 55 

กินเจ 11.3 23.1 23.5 28.2 

ไม่กินเจ 88.7 76.9 76.5 71.8 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
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เทียบพฤติกรรมการกินเจในเทศกาล 
ของประชาชนทั วประเทศ 

หน่วย : ร้อยละ 
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กิน 

28.2 

ไม่กิน 

71.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 
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ในปี 2554 ท่านจะกินเจในช่วงเทศกาลกินเจหรือไม่ 

สาเหต ุ ร้อยละ 

กินเฉพาะเทศกาล 43.60 
ตั้งใจท่าบุญ 23.10 
เพื อลดการกินเนื้อสัตว์ 17.10 
กินตามคนที บ้าน 10.40 
กินเจทุกวันอยู่แล้ว 5.10 
อื นๆ 0.70 

สาเหต ุ ร้อยละ 
 ไม่มีเชื้อสายจีน     31.6  
 ไม่ตั้งใจจะกิน     23.7  
 ที บ้านไม่มีใครกนิ     20.2  
 อาหารเจแพง     10.5  
 เศรษฐกิจไม่ดี       8.8  
 อื นๆ       5.3  
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เคย 
79.7 

ไม่เคย 
20.3 

ลักษณะ ร้อยละ 
ทุกปีต่อเนื อง 43.9 
บ่อยครั้ง 29.7 
บางครั้ง 26.4 
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แนวโน้ม ร้อยละ 
ปนีี้จะกิน 54.5 

ไมค่ิดจะกินในปีนี้ 45.5 

พฤติกรรมการกินเจที่ผ่านมาและแนวโน้มในอนาคต 



齋 พฤติกรรมการกินเจในปี 2555 ของคนรอบข้าง 

เพิ มขึ้น 
49.7% 

ไม่
เปลี ยนแปลง 

39.6% 

ลดลง 
10.7% 
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 ภาพรวม 
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กินตลอด
เทศกาล 
77.3% 

กินบางมื้อ 
22.7% 

12 วันที เริ มกิน 15 ต.ค. 55 จนกระทั งวันที  23 ต.ค. 55 

ประมาณ 8 มื้อ 

เหตุผลทีทานไม่ครบมื้อ 
•อาหารเจราคาแพง 
• ไม่มีเวลาจัดหา 
• ลืม/เผลอทานเนื้อสัตว์ 
• สุขภาพไม่เอื้ออ านวย 
• ทานแล้วไม่อยู่ท้อง/ไม่อิ่ม 
• ไม่ชอบทานผัก 

 

พฤติกรรมในการกินเจครั้งนี้ 



齋 

ตามแฟชั น 
15.0% 

แก้บน 
6.1% 

เพื อสร้างบุญ
กุศล 
69.4% 

อื นๆ 
9.4% 
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เหตุผลของคนที่กินเจเปน็ครั้งแรกในปีนี ้
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พฤติกรรม 52 53 54 55 

กินตลอด
เทศกาล 

62.1 68.0 76.7 77.3 

กินบางมื้อ 37.9 32.0 23.3 22.7 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
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เทียบพฤติกรรมการกินเจปี 2552 -2554 
หน่วย : ร้อยละ 
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ร้อยละ 

ซื้อของมาท่ากินเอง 26.0 

ซื้อส่าเร็จรูปตามร้านค้า 57.2 

ไปบริโภคที โรงเจ 16.8 
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ลักษณะการบริโภคอาหารเจของท่าน 
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พฤติกรรม 52 53 54 55 

ซื้อส่าเร็จรูปตามร้านค้า
ทั วไป 

48.6 51.6 60.5 57.2 

ซื้อของมาท่ากินเอง 31.6 30.5 18.9 26.0 

ไปบริโภคที โรงเจ 19.4 17.8 20.4 16.8 

อื นๆ 0.3 0.1 0.1 0.0 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
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ลักษณะการบริโภคอาหารเจในช่วงเทศกาลกินเจ 
หน่วย : ร้อยละ 
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สิ่งท่ีค านึงถึง ร้อยละ 

ความสะอาด 29.8 

รสชาติ 26.6 

ราคา 25.6 

ความสะดวก 13.9 
ชื อเสียง 4.1 

ปัจจัยส าคญัที่ใช้ในการเลือกซื้ออาหารเจ 
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ไม่ม ี
86.6 

มี 
13.4 
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ร้อยละ จังหวัด 
เหนือ 28.6 เชียงใหม่ นครสวรรค์ 

พิษณุโลก ก่าแพงเพชร 
แม่ฮ่องสอน อุทัยธานี ล่าปาง 

กรุงเทพและ
ปริมณฑล 

27.4 กรุงเทพ 

ใต ้ 22.6 กระบี  ชุมพร พังงา ภูเก็ต 
สงขลา 

กลาง 
11.9 เพชรบุรี สุพรรณบุรี 

พระนครศรีอยุธยา 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

7.1 ขอนแก่น ชัยภูมิ บึงกาฬ 
หนองคาย อุบลราชธานี 

ตะวันออก 2.4 ปราจีนบุรี ระยอง 

ประมาณ 
3 วัน 

การเดินทางไปท าบุญตามสถานที่ศักดิ์สิทธิ์ต่างๆ 
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พฤติกรรม 52 53 54 55 

มี 22.6 16.2 11.2 13.4 

ไม่ม ี 77.4 83.8 88.8 86.6 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
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การเดินทางไปท าบุญตามสถานที่ศักดิ์สิทธิ์ต่างๆ 
หน่วย : ร้อยละ 



齋 

20 



齋 
ปริมาณของกินของใช้               
ที ใช้ส่าหรับกินเจ มูลค่าโดยรวมที ใช้ในการกินเจ 

21 

น้อยกว่า, 
18.4 

เท่าเดิม, 
57.8 

มากกว่า, 
23.8 

น้อยกว่า, 
4.2 

เท่าเดิม, 
40.2 

มากกว่า, 
55.7 

ค่าใช้จ่ายโดยรวมเปรียบเทียบระหว่างปี 2555 และ 2554 
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เปรียบเทียบจ านวนสินค้าทีซ่ื้อกับช่วงเดียวกันของปีก่อน 

ไม่ซื้อเลย น้อยกว่าเดิม เท่าเดิม มากกว่าเดิม 
ผัก 5.6 11.3 50.9 32.3 
ผลไม้ 1.3 17.4 55 26.3 

น้่าเต้าหู้ 4.6 16.9 53.2 25.3 

อาหารเจส่าเร็จรูปแช่เย็นแช่แข็ง 11.7 19.6 43.8 24.9 
นมถั่วเหลือง(UHT, ASTUERIZED 4.8 15.7 54.8 24.6 

อาหารเจส่าเร็จรูปและกึ งส่าเร็จรูป 6.2 22.4 48.9 22.5 

น้่ามันพืชและซอสปรุงรส 8.3 16.8 53.2 21.7 
อาหารกระป๋อง 10.4 21.6 51.3 16.8 
โปรตีนเกษตร 10.8 20.2 53.2 15.8 
อื นๆ 0 0 81.8 18.2 



齋 
ไม่ซื้อเลย ลดลง เท่าเดิม เพิ่มขึ้น 

ผลไม้ 1.1 9.5 41.5 47.9 
ผัก 5.6 7.5 43.8 43 
นม 4 11.3 50.5 34.2 
อาหารเจส่าเร็จรูปและกึ งส่าเร็จรูป 5.3 10.2 52.1 32.4 
อาหารเจส่าเร็จรูปแช่เย็นแช่แข็ง 11.5 9.9 46.3 32.2 
น้่ามันพืชและซอสปรุงรส 8.1 8.7 53.1 30.1 
น้่าเต้าหู้หรือนมถั วเหลือง 4.3 11.4 55.5 28.7 
อาหารกระป๋อง 9.8 10.8 51.4 28 
โปรตีนเกษตร 10.5 9.8 54.2 25.5 
อื นๆ 8.7 6.4 60.8 24.1 
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เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายในการซื้อสินค้า 
เทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน หน่วย : ร้อยละ 



齋 เปรียบเทียบคา่อาหารระหว่างในช่วงกินเจ กับ ช่วงไม่กนิเจ 

24 

ในช่วงกินเจมี

ค่าอาหารสูงกว่า 

54.7% 

ไม่แตกต่างกัน 

41.2% 

ในช่วงกินเจมี

ค่าอาหารต ่ากว่า 

4.1% 
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จ่านวน 

เงินเฉลี ย 
เพิ มขึ้น ลดลง เท่าเดิม 

ค่าอาหาร/กับข้าว(ต่อวัน) 614.85  78.2 14.1 7.7 

ท่าบุญ 1,948.99  41.2 21.4 37.4 

ค่าเดินทางไปท่าบุญต่างจังหวัด 2,833.67  32.1 9.7 58.2 

ค่าที พัก(ขณะท่าบุญต่างจังหวัด) 3,757.48  33.2 4.7 62.1 

ค่าใช้จ่ายรวมเฉลี ย 8,154.99  74.3 15.1 10.6 
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ค่าใช้จ่ายโดยรวมในช่วงเทศกาลกินเจ 
หน่วย : บาท/คน,ร้อยละ 
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จ่านวนเงินเฉลี ย(บาท) อัตราการ 
เปลี ยนแปลง 51 52 53 54 55 

ค่าอาหาร/กับข้าว(ต่อวัน) 213.68 255.75 313.20 420.66 614.85  
46.16 

ท่าบุญ 933.56 1,014.78 1,383.58 1,659.79 1,948.99  
17.42 

ค่าเดินทางไปท่าบุญ
ต่างจังหวัด 

2,419.35 2,733.86 2,765.80 2,766.00 2,833.67  
2.45 

ค่าที พัก(ขณะท่าบุญ
ต่างจังหวัด) 

2,863.11 2,965.42 3,043.84 3,155.26 3,757.48  
19.09 

ค่าใช้จ่ายรวมเฉลี ย 6,115.59 6,506.98 7,199.46 7,443.82 8,154.99  
9.55 
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เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายในช่วงเทศกาลกินเจ 
ปี 2551 - ปี 2554 หน่วย : บาท/คน,ร้อยละ 
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เปรียบเทียบค่าอาหารระหว่างในช่วงกินเจ กับ ช่วงไม่กินเจ 

 แยกภูมิภาค 

  
กรุงเทพและ 

ปริมณฑล 

ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
กลาง เหนือ ใต้ 

ในช่วงกินเจมีค่าอาหารสูงกว่า 59.1 52.9 49.6 65.9 43.4 

ไม่แตกต่างกัน 40.9 40.7 49.6 30.5 48.7 

ในช่วงกินเจมีค่าอาหารต ่ากว่า - 6.4 0.6 3.6 8.0 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
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หน่วย : ร้อยละ 
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กรุงเทพและ 

ปริมณฑล 

ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
กลาง เหนือ ใต้ โดยรวม 

แพงขึ้นมาก 24.05 6.41 5.81 22.95 9.56 12.63 

แพงขึ้น 50.00 68.80 63.23 61.20 58.82 62.22 

เท่าเดิม 25.95 22.74 30.32 15.85 23.53 23.22 

ลดลง  - 2.04 0.65 -  6.62 1.73 

ลดลงมาก  - -  -  -  1.47 0.20 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
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หน่วย : ร้อยละ 

ในช่วงเทศกาลกินเจ ท่านคิดว่าราคาผักต่างๆ จะเปลี ยนแปลงอย่างไร 
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เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายโดยรวมในช่วงเทศกาลกินเจ 
ปี 2551 - ปี 2554 

2551 2552 2553 2554 2555 

มูลค่าการใช้จ่าย (ล้านบาท) 25,000  26,550  33,500  35,100  37,768 

อัตราการขยายตัว (%)  n.a. 6.2 26.2 4.8 7.6 

ประมาณการโดยศูนยพ์ยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ  มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย 



齋 

• ขอให้องค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หวัและสมเด็จพระราชินี

ทรงมีพระพลานามัยแข็งแรง  

• สุขภาพแข็งแรง 

• ร ่ารวยเงินทอง/มีเงินเพิ มขึ้น 

• มีความสุข 

• การเรียนดี 

• มีหน้าที การงานที ด ี

• ราคาสินค้าลดลง 
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ในช่วงเทศกาลกินเจ ท่านสามารถขอพรได้ 3 ข้อ พรที ท่านจะสิ งใด 
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31 
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อันดับ   ร้อยละ 

1 สถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศ 12.28 

2 สถานการณ์ทางการเมือง 12.20 

3 ระดับราคาสินค้า 11.15 

4 ราคาน้่ามัน 10.87 

5 น้่าท่วม/ภัยธรรมชาติ 10.45 

6 สถานการณ์เศรษฐกิจโลก 9.87 

7 ปัญหาสังคม 9.34 

8 ปัญหาการศึกษา 9.34 

9 อัตราดอกเบี้ย 8.22 

10 อัตราแลกเปลี ยน 6.25 

11 อื นๆ 0.03 

สถานการณ์ใดที น่าเป็นห่วงที สดุของประเทศไทยขณะนี้ 
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-2.18 

-2.16 

-2.10 

-1.97 

-1.97 

-1.89 

-0.03 

-5.00 -4.00 -3.00 -2.00 -1.00 0.00 1.00 2.00 3.00 4.00 5.00 

ความกังวลน้่าท่วม/ภัยธรรมชาติ 

ภาวะหนี้ในปัจจุบัน 

ราคาสินค้าอุปโภคบริโภค 

ราคาน้่ามันเบนซนิในปัจจุบัน 

ราคาน้่ามันดีเซลในปัจจุบัน 

อัตราดอกเบี้ยเงินกู้ในปัจจุบัน 

อัตราดอกเบี้ยเงินฝากในปัจจุบัน 

-5 ได้รับผลกระทบมากที สดุ                   0 ไม่มีผลกระทบ            5 ได้รับประโยชนม์ากที สุด 

ปัจจุบัน ท่านได้รับผลกระทบจากประเด็นต่อไปนี้ อย่างไร 
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อันดับ   ร้อยละ 

1 สถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศ 12.40 

2 สถานการณ์ทางการเมือง 11.78 

3 ราคาน้่ามัน 11.23 

4 ระดับราคาสินค้า 10.47 

5 สถานการณ์เศรษฐกิจโลก 10.34 

6 น้่าท่วม/ภัยธรรมชาติ 9.91 

7 ปัญหาการศึกษา 9.60 

8 ปัญหาสังคม 9.42 

9 อัตราดอกเบี้ย 8.25 

10 อัตราแลกเปลี ยน 6.57 

11 อื นๆ 0.03 

สถานการณ์ใดที น่าเป็นห่วงที สุดของประเทศไทยในปี 2556 



齋 

-2.10 

-2.06 

-2.05 

-1.98 

-1.83 

-1.74 

0.11 

-5.00 -4.00 -3.00 -2.00 -1.00 0.00 1.00 2.00 3.00 4.00 5.00 

ภาวะหนี้ในปัจจุบัน 

ราคาสินค้าอุปโภคบริโภค 

ความกังวลน้่าท่วม/ภัยธรรมชาติ 

ราคาน้่ามันดีเซลในปัจจุบัน 

ราคาน้่ามันเบนซนิในปัจจุบัน 

อัตราดอกเบี้ยเงินกู้ในปัจจุบัน 

อัตราดอกเบี้ยเงินฝากในปัจจุบัน 

-5 ได้รับผลกระทบมากที สดุ                   0 ไม่มีผลกระทบ            5 ได้รับประโยชนม์ากที สุด 

ท่านคิดว่า ในปี 2556 ท่านจะได้รับผลกระทบจากประเด็นต่างๆ เหล่านี้ อย่างไร  



齋 

 รัฐบาลไมค่อร์รัปชัน 

 พัฒนาเศรษฐกิจ 

 ควบคุมราคาสนิค้า 

 การเมืองสงบ 

 ลดค่าครองชีพ 

 เพิ มตลาดแรงงาน 

 ขยายโรงงานเพื อการสง่ออก และไม่ซื้อของจากต่างประเทศ 

36 

ในปี 2556 ท่านคิดว่ารัฐบาลควรด่าเนินการอย่างไร 

เพื อให้เศรษฐกิจของประเทศไทยมีความมั นคง และยั งยืน  


